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Onderwijs aan zieke kinderen  -  Nieuwe regelgeving

In OD XXIV (onderwijsdecreet) en in het M-decreet staan meerdere artikelen met 
betrekking tot onderwijs aan zieke kinderen, met voorwaarden die op het terrein, en voor 
de K-diensten in het bijzonder, als onduidelijk en/of behoorlijk streng worden ervaren. Er 
ontbreken ook nog sommige uitvoeringsbesluiten, waardoor het voorlopig niet duidelijk is 
wanneer de nieuwe regelgeving van start gaat. 

In OD XIV lezen we dat er een financiering voor K-diensten van 3 000 euro per bed - of 
in totaal 718.000 euro voorzien werd. De K-dienst moet dan wel ten minste vijftien 
erkende bedden hebben die niet zijn ondergebracht in een ziekenhuisschool. Een K-
dienst met minstens vijftien erkende bedden komt dus aanmerking voor een subsidiëring 
vanuit de gesloten enveloppefinanciering. Die 718.000 euro is in OD XXIV vervangen 
door 1.572.000 euro. 

In het M-decreet staat de beschrijving van type 5, dat voor kinderen is die zijn 
opgenomen in een ziekenhuis, residentiële setting of verblijven in een preventorium. “De 
Vlaamse Regering bepaalt de voorwaarden waaraan de residentiële setting moet voldoen 
opdat er een school voor buitengewoon onderwijs van OV 4 type 5 aan verbonden kan 
zijn.” Die voorwaarden zijn nog niet bepaald in een uitvoeringsbesluit. 

In het M-decreet staat ook het volgende: “in afwijking van artikel 286 is de financiering 
of subsidiëring van een school voor buitengewoon secundair onderwijs van 
opleidingsvorm 4, type 5, op 1 september 2014 mogelijk, zonder bijkomende 
programmatie of programmatienorm, op voorwaarde dat deze school van opleidingsvorm 
4, type 5;
- ofwel gehecht is aan een universitair ziekenhuis en daar tot 31 augustus 2014 een 
secundaire afdeling was van een school voor buitengewoon basisonderwijs type 5;
- ofwel gehecht is aan een residentiële setting, die valt onder toepassing van artikel 
289/1” 

Dit artikel verwijst naar BuSO Pulderbos. Ook in de K-diensten wordt echter onderwijs 
aangeboden, via enveloppefinanciering door het departement Onderwijs, zoals hierboven 
beschreven. Deze projecten zijn ook gecontroleerd op hun kwaliteit door de inspectie. 

1. Kan een K-dienst (eventueel 3 of 4 K-diensten samen) ziekenhuisschool worden vanaf 
1 september 2015 of 1 september 2016 zonder programmatie of programmatienorm? 
Dit is voorzien in het M-decreet voor BuSO Pulderbos. Kan dit punt ook uitgebreid 
worden voor instellingen waar op dit moment onderwijs wordt aangeboden met 



financiële middelen van het departement Onderwijs, via de enveloppefinanciering? Er 
zijn momenteel nog geen uitvoeringsbesluiten geschreven die bepalen aan welke 
voorwaarden de residentiële setting moet voldoen opdat er een school voor 
buitengewoon onderwijs van OV4 type 5 verbonden kan zijn .Zo ja, welke initiatieven 
neemt de minister en wat is de timing? Zo niet, waarom?

2. Er zijn in verschillende K-diensten nieuwe (momenteel nog experimentele) bedden 
opgericht, For-K-bedden. Op dit moment mogen deze bedden niet mee opgenomen 
worden in de K-dienstenregeling daar ze (nog) niet officieel erkende bedden zijn. In 
die bedden liggen wel echte kinderen die nood hebben aan onderwijs. In eenzelfde 
instelling discrimineren wat het onderwijsaanbod betreft, is wel heel raar. Leg dat 
maar uit aan ouders: “jouw kind ligt in een verkeerd bed en kan dus het geen 
onderwijs krijgen!” 

Wordt er een regeling getroffen opdat ook deze bedden kunnen worden opgenomen 
in de K-dienstenregeling? Zo ja, welke maatregelen neemt de minister en wat is de 
timing? Zo niet, waarom?

3. Een aanvraag doen voor 30 november 2014 (zoals voorzien in - Art. II. 16 §4,  Art. 
III. 20 en Art. III. 36 §6 van het m-decreet) om te mogen starten op 1 september 
2015 is moeilijk haalbaar als de uitvoeringsbesluiten niet geschreven zijn 
hieromtrent. 

Welke aanvragen zijn hiervoor binnengekomen? Is het mogelijk de aanvraagdatum 
eenmalig te verschuiven voor K-diensten met enveloppefinanciering naar 1 mei 2015? 
Zo ja, welke maatregelen neemt de minister en wat is de timing? Zo niet, waarom?

4. Er zijn K-diensten die overwegen om één school op te richten met eventueel 3 of 4 
vestigingsplaatsen. 

Zal in deze mogelijkheid worden voorzien in de uitvoeringsbesluiten? Is dit nodig, of 
kan dit ook geldig zonder het op te nemen in de uitvoeringsbesluiten? 

5. Stel dat een K-dienst over voldoende leerlingen beschikt om voor het secundair 
onderwijs een ziekenhuisschool te maken, maar onvoldoende leerlingen heeft voor 
een BaO type 5. 

Kunnen enkele K-diensten hun bedden voor lagere school-leerlingen samenvoegen 
waardoor ze samen aan minstens vijftien bedden komen, wat “samen”genieten van 
de K-dienstenfinanciering mogelijk maakt? Als dit nu niet mogelijk is, zal de minister 
dit mogelijk maken? Zo ja, welke maatregelen neemt zij, en wat is de timing? Zo 
niet, waarom? 

6. Kunnen, als ze dat willen, de K-diensten Tienen en/of Melle, die in het recente 
verleden al vestigingsplaats geworden zijn van een bestaande ziekenhuisschool, ook 
een overgang genieten naar een eigen ziekenhuisschool zonder programmatie of 
programmatienorm?

7. Is er al duidelijkheid welke “bijkomende” voorwaarden gesteld zullen worden aan de 
residentiële settings, zowel wat de kwalitatieve elementen als wat de kwantitatieve 
elementen betreft? Zal de minister de K-diensten stimuleren zich om te vormen tot 
ziekenhuisschool?

8. Er zijn andere sectoren waar ook kinderen en jongeren langdurig verblijven, en 
waarvoor er geen onderwijsaanbod gefinancierd wordt. 



Welke maatregelen neemt de minister opdat ook hier een onderwijsoplossing 
gecreëerd wordt? 

9. Hoe beoordeelt de minister het voorstel om K-diensten een ziekenhuisschool te laten 
oprichten op basis van de bestaande rationalisatienorm omdat ze al meer dan tien 
jaar onderwijs aanbieden met personeel dat betaald wordt met middelen ter 
beschikking gesteld via het ministerie van Onderwijs en gecontroleerd door de 
inspectie Onderwijs? DeK-diensten (die de stap willen zetten) zouden kunnen starten 
(als project?) vanaf 1 september 2015. 
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In het M-decreet werd de mogelijkheid gecreëerd dat de Vlaamse Regering naast 
ziekenhuizen en preventoria andere categorieën voorzieningen (“residentiële setting”) 
kan bepalen waarbij er type 5-scholen zouden opgericht kunnen worden. 

We hebben daar als Vlaamse Regering nog geen verdere uitvoering aan gegeven, dit om 
de volgende redenen:

- Dergelijke oefening heeft zowel conceptuele, inhoudelijke als budgettaire 
consequenties. Zo blijft de subsidietechniek “Dienst met Onderwijsbehoefte”, die nu 
gebruikt wordt voor de K-diensten, behouden als een manier om invulling te geven 
aan het leerrecht van jongeren. Er moet ook worden bepaald wat we precies 
verwachten van het verstrekte onderwijs in de verschillende settings. Ik houd ook 
bewust de verdere maatregelen die we eventueel zullen nemen ten aanzien van zieke 
kinderen of jongeren wiens leerrecht bedreigd wordt uit de in het M-decreet voorziene 
waarborgregeling.

- Daarnaast wil ik wijzen op de recente substantiële uitbreiding van de middelen voor de 
K-diensten en synchroon internetonderwijs. Ook die maatregelen mogen/moeten eerst 
hun uitrol kennen.

- De implementatie van het M-decreet vergt een aantal uitvoeringsbesluiten. Ik geef 
hierbij absolute prioriteit aan die besluiten die noodzakelijk zijn voor de ordentelijke 
start van volgend schooljaar (normen type 9, attestering, oprichtingen type 9, 
omkadering …) 


